

· 资讯 ·

我国债市总规模已达6.7万亿美元

北京商报讯(记者 董亮)在近日由国家金融与发展实验室主办、第一创业证券股份有限公司承办的“2015中国债券论坛”上,《中国债券市场,2015》报告正式发布。报告显示,截至2015年11月,中国债券市场总规模达到6.7万亿美元,成为仅次于美国、日本的全球第三大债券市场。

报告显示,今年以来,金融债总共发行了42856.81亿元,较上年度同期的33550.95亿元增加了9305.86亿元,金融债仍然独占鳌头。与此同时,银行间市场债券总成交金额再创纪录,达353.69万亿元,增长42.95%。其中,现券交易额增长96.79%,回购交易额增长35.96%。债券成交额与GDP之比从2000年35%上升到了2015年9月末的90.8%。这表明,我国债券市场的深度、广度和弹性均有所改善,债券市场的流动性也得到大幅提高。《公司债券发行与交易管理办法》出台,审核流程大大简化,效率大大提升,今年到11月公司发行1.9万亿元,是过去不可想象的。企业资产证券化实行备案制,2015年达到了1000亿元,是过去十年的总和,而且处于加速发展的态势。整个资产证券化行业潜力和空间非常大,信贷资产证券化和企业资产证券化都会迎来一个黄金发展时期。”第一创业证券股份有限公司总裁钱海龙如是说。

华资实业增资入主华夏人寿获批

北京商报讯(记者 崔启斌 陈婷婷)上市公司最大险企并购案再有新进展。华资实业昨日晚间发布公告称,公司非公开发行股票募集资金对华夏人寿增资方案获保监会批复,将持有华夏人寿不超过51%的股权。

根据公告,华夏人寿于近日收到保监会《中国保监会关于包头华资实业股份有限公司通过非公开发行股票募集资金对华夏人寿保险股份有限公司增资有关意见的复函》。复函主要内容如下:对包头华资实业股份有限公司通过非公开发行股票募集资金对华夏人寿增资的方案无不同意见。

据了解,华资实业于今年9月发布定增预案,拟以9.14元/股的价格非公开发行不超过34.7亿股,募集资金总额不超过316.8亿元,扣除发行费用后将用于对华夏人寿进行增资。增资完成后,华夏人寿成为华资实业的控股子公司。下一步,关于方案涉及的保险公司收购、注册资本变更等事项,华夏人寿将按照有关法律法规的规定,履行相应行政许可程序,以及还需要证监会对这一并购案进行审核。

百度再次布局金融业涉足基金

北京商报讯(记者 崔启斌 实习记者 刘双霞)作为互联网三大巨头之一的百度,在金融布局上一直慢半拍。但今年下半年,百度在金融布局方面动作密集,继与中信银行、安联保险先后合作成立百信银行、百安保险之后,在证券领域再次联手传统金融机构,推出“国金百度大数据基金”,涉足基金领域。

昨日,百度与国金证券共同宣布,将推出“国金百度大数据基金”。至此,百度在金融三大业态银行、保险、基金领域均有涉足。从百度的历次出招不难看出,更倾向于联姻传统金融机构,有别于腾讯、阿里的战略。拼命“补课”的百度在金融领域能否实现弯道超车?

网贷315首席信息官李子川认为,百度选择和传统金融机构合作,是看中了传统金融机构的牌照、资质等方面的优势,对百度来讲是一条捷径。李子川还分析道,与传统金融机构合作也存在一些问题,二者在经营理念上存在差异,同时在标的、资金规模等方面百度也会受制于人。不过,李子川直言,从互联网到互联网金融,最后的终点是金融。百度虽然迈出了这一步,但由于业务基础差异,金融专业人才缺乏,过程会很长,短期内很难跟阿里、腾讯相抗衡。对此,易观国际分析师马韬表示,相对于阿里的支付宝、腾讯的微信支付等,百度缺乏一个连接用户的通道,如何构建一个账户体系,搭建起场景是其现阶段要解决的问题。

民生银行给予复星系集团98亿信贷

北京商报讯(记者 崔启斌 邹晨辉)昨日,民生银行发布公告称,公司拟给予复星系集团统一授信额度98亿元人民币(含复星系及国药系在该行存量授信额度),期限一年。民生银行表示,复星系集团在该行授信总额为人民币98亿元,占该行最近经审计资本净额比例为3.39%。据了解,根据《中国民生银行股份有限公司关联交易管理办法实施细则规定》,该笔关联交易由董事会审核批准。民生银行表示,该关联交易属公司正常业务,交易方案符合一般商业条款,以及银监会、证监会等监管部门的相关法规要求。

易方达保本一号即将发行

北京商报讯(记者 马元月)在今年前三季度股市大幅震荡后,保本基金开始受到投资者的欢迎。保本基金近两年获得了比较好的绝对收益率。天相投顾统计显示,2014年全年保本基金的加权平均收益率为17.85%,2015年初到12月21日又取得了平均16%的投资回报,吸引了大批投资者关注保本基金的投资价值。数据显示,10月23日-12月18日新成立的17只保本基金,合计募集近500亿元,其中不少产品因达到募集上限而提前结束发行,并进行比例配售。即将于明年1月11日开始发行的易方达保本一号基金,限额50亿元,为近几年发行的保本基金中限额最高的产品之一。保本一号的保本期限为三年,进行全额保本。

北京银行创客中心正式开业

北京商报讯(记者 孟凡霞)北京银行中关村小巨人创客中心昨日正式开业,这也是国内银行业首家创客中心。开业后的创客中心可同时容纳近10个创业团队入驻孵化,并提供3个月免费孵化。

据了解,创客中心除了孵化基地外,还有沙龙区、导师会客区、多媒体会议区、投融资洽谈室,以及可以容纳80人的路演厅。同时创客中心还将为创客提供快捷的投融资对接。对入驻的创业团队提供3个月免费孵化,对入孵的项目提供全程跟踪指导,为优秀创业团队提供贷款资金支持。

今年6月,北京银行启动中关村小巨人创客中心,运营半年以来,创客中心会员总数突破5100家,其中创业期科技、文化、绿色类会员占比超过80%,累计为700家会员提供贷款64亿元。基础会员中,40%以上是创业会员,招揽重点孵化的创业学员30家,其中5家创业学员获得1.07亿股权融资。

私募基金监管风向收紧

一时间,私募基金站在了监管的风口。证监会叫停PE挂牌的传言尚未被核实,昨日又传出银监会回撤银行私募牌照的消息,加上前几日基金业协会对私募基金监管的前移,一直在资本市场长袖善舞的私募基金遭遇到了监管层的“紧箍”。

银行私募牌照叫停

昨日,突然有消息称,多家商业银行收到银监会窗口通知,监管部门将依法撤回在中国证券投资基金管理业协会的私募备案资格。

今年6月11日以来,平安银行、北京银行和徽商银行等17家银行先后获得中国证券投资基金业协会审核批准私募基金管理人资格,成为第一批拿到开设私募基金通行证的商业银行。然而,基金业协会放行不到半年,便遭遇了监管层的叫停。北京商报记者曾向银监会进行求证,但对方并未给出公开回应。

一直以来,受政策规定影响,银行理财资金不能投资于境内二级市场、未上市企业股权和上市公司公开发行或交易的股份。而一旦获得私募基金牌照,这一投资短板有望被补齐。虽然市场上尚未有

商业银行开展此类业务,但银监会撤回牌照的传言使私募基金圈再度被搅动。

无独有偶,就在本月22日,市场还传出证监会叫停PE挂牌新三板的传言。多家媒体报道称,部分券商或股权投资机构收到口头通知:酌情暂停PE机构的申报项目,并暂停在审项目,已经审核通过但尚未挂牌的项目由新三板请示证监会处理意见。很多拟挂牌的PE机构瞬间慌了神,但由于尚未有书面通知下发,消息一直在猜疑中发酵。私募基金一时间进入了多事之秋。

监管壁垒显现

对于银监会回撤商业银行私募基金牌照的原因,业内认为,主要是因为商业银行获得私募基金牌照目前仍存在法律障碍。一位知情监管人士向北京商报记者表示,根据我国现行的《商业银行法》第四十三条,商业银行在境内不得从事信托投资和证券经营业务,不得向非自用不动产投资或者向非银行金融机构和企业投资,但国家另有规定的除外。

“商业银行从事私募投资基金业务并不符合《商业银行法》相关规定。如果

银行想做私募基金投资业务必须成立相关子公司,且必须获得银监会批复。”一位银行人士对北京商报记者表示。

而商业银行从事私募基金业务遇阻的另一个原因在于目前分业监管模式。“商业银行主要由银监会来监管,但私募基金业务却属于证监会的监管范畴。作为证监会而言,很愿意放商业银行进来从事私募基金业务,但银监会的顾虑就会比较多。”一位股份制银行人士解释。

对于股权私募挂牌新三板被叫停这一传言,很多市场人士似乎早有预料。“自2014年以来,已经有九鼎投资、中科招商等多家PE机构在新三板挂牌,也正是由于这些巨头的存在,新三板市场大量资金被吸走,间接导致了其他新三板挂牌主体融资的空间被压缩,因此监管层在有意控制。”一位新三板挂牌私募企业副总裁指出。

整顿之风已至

无论是从银监会撤回商业银行私募基金牌照看,还是股权私募挂牌新三板遭叫停的传闻,这一系列事件背后,无不说明私募基金在监管上界限不清、亟待整顿

的现象,北京商报记者注意到,对于私募基金常年积聚已久的行业乱象,监管层的整顿行动也已开始。

近期私募基金风险事件集中被曝光,社会影响巨大。私募大佬徐翔事件将这个行业内幕交易、操纵市场等违法违规推到台面上,11月中国基金业协会披露16家失联私募机构也引起了市场的轰动,一时间极大地损害了私募行业的声誉。监管层似乎也意识到私募基金已经到了不得不整治的时候。

中国基金业协会会长洪磊近日向媒体透露,中国基金业协会正在推出六大自律举措,分别在私募基金募集、合同制定、信息披露、管理人内控、托管、外包方面进行规范。记者注意到,中国基金业协会最新下发的《私募投资基金募集行为管理办法(试行)》征求意见稿便是六大自律举措的“第一枪”。

招银万达总经理顾晓明认为,监管制度都是从松到严的过程,这是必然的趋势。但六大举措一出,明年应该会对很多私募机构造成不小的冲击。

北京商报记者 崔启斌 岳品瑜

姜鑫 许晨辉

M 市场关注
Market focus

夜盘启动 人民币加速融入全球汇市

北京商报讯(记者 崔启斌 程维妙)自人民币加入SDR后,市场对于人民币汇率机制改革以及人民币国际化更为关注。为了加快外汇市场发展,央行昨日发布公告称,自2016年1月4日起,将银行间外汇市场交易系统每日运行时间延长至北京时间23:30,以16:30人民币兑美元即期询价成交价作为当日收盘价。

据记者了解,外汇交易中心交易系统运行时间具体调整为:人民币外汇市场运行时间由北京时间9:30-16:30调整至北京时间9:30-23:30(区域交易运行时间暂维持不变);外币对和外币拆借交易系统运行时间由北京时间7:00-19:00调整至北京时间7:00-23:30。连续交易,中间不休市。

在业内人士看来,延长交易时段可以覆盖欧洲时区,让更多国外机构参与进来,是人民币向国际化方向迈出的重要一步。在昨日央行公布前,有媒体报道中国外汇交易中心已通知部分银行就延长人民币交易时段进行联测,时间为12月23日-30日。联测正是对外汇交易中心的终端进行功能上的测试,看夜盘的交易是否可以接收进来以及系统能否正常运行。

而更早些时候,业内对延长人民币外汇市场交易时段已有预期。在今年8月11日央行宣布调整人民币

汇率中间价报价机制后,业内便出现年内延长外汇交易时段的猜测。

在8月13日的中间价报价吹风会上,中国人民银行副行长易纲表示:“延长交易时间意味着,我们是亚洲时间,我们会考虑伦敦开市以后甚至考虑纽约开市以后,怎样更好地衔接,这样更方便使用者,也引入合格的境外主体,促进形成境内外一致的人民币汇率。当时,离岸市场与在岸市场仍存在较大汇差,延长外汇市场交易时间被认为是减少境内外盘套利的有效手段。

不过,一位中资银行交易员称,外汇交易时间延长,短期并不会对汇市产生直接影响,交易量亦不会大幅增加。“估计晚上5点之后交易就非常清淡了,中国汇市若延长交易时间之后,目前只有境外少数几家央行可以参与,所以交易充分程度也不好说。”

值得一提的是,在延长外汇交易时间后,银行间外汇市场收盘价仍沿用北京时间16:30人民币兑美元即期询价成交价。对此,央行表示,因为夜间交易的流动性相对较差,可能使市场出现较大波动,汇率容易失真甚至有被操纵的可能,若以23:30的汇率作为收盘价,做市商参考这一价格为次日中间价报价,

可能削弱中间价的基准性和代表性。如果做市商因为收盘价代表性不足而不参考进行次日中间价报价,又会影响中间价报价机制的权威性,造成收盘价与次日中间价的结构性偏离。

为了便于人民币外汇定价与交易,给市场主体提供更多的市场汇率参考,延长交易系统运行时间后,中国外汇交易中心将在目前10:00-11:00,14:00-15:00和16:00五个时段的参考汇率基础上,在中国货币网增加公布17:00,18:00,19:00,20:00,21:00,22:00和23:00七个时段的参考汇率,计算方法相同。

此外,为推动市场对外开放,加速融入全球汇市,在延长外汇交易时间之外,央行还表示进一步引入合格境外主体,央行规定,符合一定条件的人民币购售业务境外参加行经向中国外汇交易中心申请成为银行间外汇市场会员后,可以进入银行间外汇市场,通过中国外汇交易中心交易系统参与全部挂牌的交易品种。

引入不同的海外主体,无疑会使得人民币市场的流动性更高、更活跃。中金公司首席经济学家梁红进一步表示,央行有必要放宽外汇市场准入、发展新的对冲工具并将远期曲线延长至更长期限。

防范电信诈骗 银行将限制开卡数量

北京商报讯(记者 孟凡霞)电信诈骗手段翻新快、作案流程快,往往令居民防不胜防,而犯罪分子得手之后将赃款迅速拆分转移,更给案件侦破造成阻碍。工行近日发布通知,称明年起同一客户在全国范围内开立的工行借记卡原则上不超过4张。在分析人士看来,这一规定将遏制银行卡买卖等行为,为电信诈骗的销赃设置障碍。

工行官网日前挂出一则通知称,根据《中国银监会关于银行业打击治理电信网络新型违法犯罪有关工作事项的通知》(以下简称《通知》)的规定,自2016年1月1日起,同一客户在全国范围内开立借记卡原则上不得超过4张。而目前国内一些银行规定,同一客户的借记卡开卡数量最多为10张。北京商报记者查询发现,截至昨日18时,国内其他主要商业银行官网均未发出类似的公告。

北京商报记者在北京银监会官网首页、通知公告、信息公开等页面均未发现上述《通知》,很可能是以内部文件方式下发。有消息称,此份《通知》不仅

对客户同一银行借记卡开卡数量做出了要求,还规定“同一代理人在同一商业银行代理开立的借记卡,需代理人持本人有效身份证件在柜面办理卡片启用后方可使用。”另外,《通知》还要求,针对已经拥有超过4张借记卡的客户,银行要主动与客户联系核查,发现非本人意愿办理的,应中止服务。

北京大学经济学院金融系副主任吕随启表示,这一规定是为了防止银行卡买卖,避免银行卡沦为不法分子诈骗、洗钱、行贿受贿、偷税漏税等非法活动的工具。在以往的电信诈骗案中,诈骗人员在得手后会迅速将资金分成小数目的款项,通过网上银行转移至几张甚至几十张银行卡中,化整为零,然后再从ATM机里将钱取走,这一过程也会大大增加案件侦查难度。而这些银行卡有的是持卡人自己卖给他人,有的是居民身份证丢失后,被冒名开卡。

另外,个人客户银行账户过多也不便于管理。现在每家银行只对符合

条件的个人客户提供一个免收账户管理费和小额账户管理费的账户,因此多张银行卡不仅会产生年费、小额账户管理费等支出,一旦遗失或者被盗还有信息泄露、资金安全方面的隐患。

近年来电信诈骗案件层出不穷,侦破难度大已引起监管机构的关注。一位国有大行人士表示,该行对电信诈骗打击工作已经做出部署,包括对业务流程、客户信息进行层层梳理审查,建立资金查控联系人机制,配合公安机关做好涉案账户的查询冻结工作;严格执行银行账户实名制,对借记卡数量、开办流程进行把关,重点把控银行借记卡代办流程及代办人员信息等。

不过,吕随启也表示,打击电信诈骗仅靠银行的力量是不够的,不法分子依然可以通过多家银行开户、购买他人银行卡达到销赃的目的。因此需要用户提高金融安全意识,提升银行内控水平,借助央行反洗钱系统、身份识别的技术,同时还需要公安机关和电信运营商等部门的合作来防范诈骗。

《办法》明确指出,财险基金和人身险基金的委托投资金额不得超过基金上月末余额的20%。对此,中国保险保障基金相关人士向北京商报记者表示,目前,在市场利率下行周期中,为了寻求更高收益的优质固定收益资产,此次新规放开了此前10%的委托投资上限至20%。

所谓保险保障基金,与保险资金并不相同。在首都经贸大学劳动经济学教授朱俊生看来,市场上的险资投资很活跃,股权投资越来越多险资投资标的。但保险保障基金则是由保险公司缴纳形成,集中管理的行业风险救助基金,在保险公司被依法撤销或者依法实施破产等情形下,统筹用于救助保单持有人、保单受让公司或者处置保险业风险。

因此,保险保障基金的资金运用应当遵循安全性、流动性和收益性原则,在确保资产安全的前提下实现保值增值。

《办法》中也明确,保险保障基金的资金运用限于银行存款、买卖政府债券、中央银行票据、中央企业债券、中央级金融机构发行的金融债券,以及国务院批准的其他资金运用形式。

数据显示,保险保障基金规模由2008年成立的149亿元增长到今年三季度的672亿元,近年收益率均超过5%,2011年探索建立了委托资产管理机制,基金资产的流动性和收益性进一步优化,行业风险监测和处置能力不断提高。以委托投资上限20%来算,委托资金将达到134亿元。

此外,《办法》还增加了“保险保障基金的风险监测与处置”,建立保监会和保障基金公司的联动机制。朱俊生介绍,保险保障基金公司每季度都会进行风险监测的相关会议,通过一些固定指标和保监会获取的数据做一些分析,对行业的风险进行预警,这也是保障基金的风险预测和风险管理向前端延伸的重要一步。

贵阳银行正式过会 城商行IPO提速

润出现飙升,增速高达35.27%。

自北京银行2007年登陆上交所以来,八年间再无城商行完成A股IPO。重庆银行、徽商银行、哈尔滨银行、青岛银行等多家城商行陆续选择在H股上市。继江苏银行IPO过会之后,贵阳银行的闯关成功,意味着银行上市开始正常化,这对众多排队的银行来说,不亚于一剂强心针。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇表示,哪怕一家规模较小的城商行,往往也比一家大型公司的规模还要大。目前在A股排队上市的城商行体量都超过百亿元,甚至超过千亿元。在他看来,A股明年有望实行注册制,排队很久的城商行有望迎来A股上市井喷。不过,北京大学经济学院金融

系副主任吕随启表示,“城商行在前几年上市难是由于它们和国有银行、股份制商业银行相比,在盈利水平、核心竞争力方面还存在一些差距,加之金融板块对于A股市场影响较大,如果证监会匆忙让其上市,会对整个A股市场产生不好的影响。”

据了解,目前还有10余家城商行排队等待A股上市。吕随启表示,“注册制临近对于城商行加快上市确实是一个机遇,但监管层还是会根据一些核心指标来判断这些城商行的资产质量”。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军则表示,“实际上目前A股当中的16家上市银行的贷款业务已经占到全国市场的90%,所以市场已经不大需要增加更多的上市银行”。

保险保障基金
委托投资提至20%

北京商报讯(记者 崔启斌 陈婷婷)利率下行倒逼各路资本放弃银行储蓄,转而寻求投向其他领域,保险保障基金也不例外。昨日,保监会下发《中国保险保障基金有限责任公司业务监管办法》(以下简称《办法》),调高基金委托投资比例的上限至20%。

《办法》明确指出,财险基金和人身险基金的委托投资金额不得超过基金上月末余额的20%。对此,中国保险保障基金相关人士向北京商报记者表示,目前,在市场利率下行周期中,为了寻求更高收益的